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Â =
9.3 + 8 + 1.8 + 1.3

4
� 9 + 9 + 5.5 + 6.5

4
=

�9.6

4
= �2.4

Příklad: Účinek koncentrace a teploty na viskozitu výsledného produktu



3.3. Dvouúrovňové experimenty 2N

A B AB y y
- - + 9.0 9.0
+ - - 9.3 8.0
- + - 5.5 6.5
+ + + 1.8 1.3
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µ̂ = ȳ = 67.3125

=
47.4375

11.859375

↵ = 0, 05, N = 3, r = 2 ) ⌫ = 8, t0,975(8) = 2, 306,) X = 7.941



3.3. Dvouúrovňové experimenty 2N

Příklad: Účinek koncentrace a teploty a času na účinnost pracího prášku

s2 =
s21 + · · ·+ s2k

k
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Krychlové body:   jsou v plánu vždy a je jich 2k-p. 
                              Mají souřadnice ±1 (např. pro 3 faktory jsou jejich souřadnice (±1, ±1, ±1)).  
                              Slouží k výpočtu efektů faktorů nebo koeficientů v lineárním modelu.
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Centrální body:    doplňují se do experimentu (doporučený počet je 3-5).  
                              Mají nulové souřadnice (pro 3 faktory je centrální bod (0, 0, 0)).  
                              Slouží k odhadu rozptylu σ2 jako náhrada za odhad z opakovaných 
                              pokusů. Z reziduí v centrálních bodech se počítá čistá chyba měření 
                              Nepoužívají se k výpočtu efektů faktorů. 
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3.4. Významné body návrhu
Příklad:  

test A B C Y
1 - - - 160
a + - - 37
b - + - 165
c - - + 172

ab + + - 22
ac + - + 35
bc - + + 120
abc + + + 18
H 0 0 0 66
F 0 0 0 83
E 0 0 0 71
G 0 0 0 82

- 0 +

A 330 480 700

B 0,01 0,015 0,022
C 0,049 0,07 0,1

Úrovně faktorů:

a směrodatná odchylka:

Průměr Y v centrálních bodech:

Ȳc =
1

4

�
66 + 83 + 71 + 82

�
= 75, 5

Rozptyl Y v centrálních bodech:

s2 =
(66� 75, 5)2 + (83� 75, 5)2 + (71� 75, 5)2 + (82� 75, 5)2

4� 1
= 69, 667

Rozptyl odhadu efektu:

s2e =
4s2

nk
=

4.69, 667

8
= 34, 83

se = 5, 9
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